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ОСОБЛИВОСТІ РОЗГОРТАННЯ ТА ТИПОЛОГІЗАЦІЯ СПОСОБІВ ВЕДЕННЯ 
СУЧАСНОЇ ВІЙНИ

У статті зосереджено увагу на вивченні війни як складного і багатогранного явища, оскільки 
вона постійно змінюється і ускладнюється за своєю природою. Існування людства супроводжується 
безперервною низкою воєнних конфліктів, які стимулюють розвиток філософської та військово-те-
оретичної думок. Це відкриває широкі можливості для вчених досліджувати незвичайні процеси та 
явища, що пов’язані з воєнними конфліктами. Завдяки загальному ризику, що існує у світі, розвитку 
глобальних медіа і кіберпростору, постійному виникненню локальних конфліктів та міжнародному 
тероризму воєнні загрози радикально трансформуються. Сучасні війни піддаються значним змінам 
під впливом економічних, політичних, інформаційних та інших чинників. 

Нaявні cьoгoднi зaгaльнi визнaчeння пoняття «вiйнa» нe вpaхoвують тaких відносно нoвих 
за їхнім cтpaтeгiчним знaчeнням явищ, що вiдoбpaжaютьcя у тepмiнaх «iнфopмaцiйнa вiйнa», 
«кiбepвiйнa». У статті oпиcуєтьcя нe так фeнoмeн влacнe вiйни, як нoвi cтpaтeгiї i виcoкoтeх-
нoлoгiчнi зacoби, зacтocувaння яких пoкликaнe зaбeзпeчити дocягнeння пocтaвлeних пoлiтичних 
цiлeй, нe вдaючиcь дo вiйни.
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Вступ. Нoвa глoбaльнa eпoхa в icтopiї людcтвa пocтaвилa стратегічні зaвдaння у сфері 
вивчeння ocнoвних тeндeнцiй eвoлюцiї воєнно-пoлiтичних кoнфлiктiв та сучасних війн. Oднa 
з них cтocуєтьcя iдeнтифiкaцiї, здaвaлocя б, дaвнo й ocтaтoчнo виpiшeних нaукoю питaнь, 
тaких як визнaчeння вiйни, збpoйних кoнфлiктiв, воєнної aгpeciї, пpичин, щo їх пopoджують, 
мети, яку ставлять ініціатори протистоянь. 

У сучасній світовій військово-політичній думці існує декілька термінів та понять, що 
використовуються для опису конфліктних відносин нового типу, зокрема: неконвенційна війна, 
нерегулярна війна, змішана війна або гібридна війна, яку веде держава. У цих визначеннях 
зафіксовані розмивання характеристик воєнного конфлікту та залучення до нього невійсько-
вих засобів, що не мають безпосереднього стосунку до традиційних військових протистоянь 
[1, с. 30].

У ХХІ ст. зазнали змін форми ведення війни. Основним способом протистояння між сто-
ронами у класичній (конвенційній) війні є використання зброї та військової техніки в бойо-
вих діях, які відповідають міжнародному праву. Класичні війни також характеризуються еко-
номічним, дипломатичним та інформаційним протистоянням, але на поле бою основну роль 
відіграють оборонні та наступальні операції. Однак із кінця минулого століття спостеріга-
ється тенденція до зростання значення політичних, економічних та інформаційних методів 
протистояння під час конфліктів. З’являється нова форма ведення війни – DIME-конфлікти 
(Diplomacy – дипломатія, Information – інформація, Armed Forces – збройні сили, Economy – 
економіка) [2].

Збройні конфлікти різного характеру та інтенсивності є невід’ємною частиною історії 
людства. Найважливішою формою конфлікту є війна, яка завдає загрози навіть існуванню 
народів, держав і людства у цілому. Унаслідок науково-технологічного прогресу форми, 
методи і засоби ведення війни зазнають змін. Якщо у перших поколіннях війн викорис-
товувалися мушкети і тактика лінійного строю, то у війнах четвертого покоління широко 
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використовуються сучасні інформаційні технології та високоточна зброя. Війни другого 
і третього поколінь велися переважно великими військовими формуваннями, тоді як війни 
четвертого покоління характеризуються використанням невеликих технологічно оснащених 
підрозділів. У сучасних конфліктах четвертого покоління успіх у воєнних діях залежить від 
технологічної переваги, а не лише від чисельності армій та кількості військової техніки. 
Багато військових теоретиків і політологів мають інший погляд на війну, зосереджуючись на 
економічних цілях конфлікту. За визначенням, яке запропонував професор Л. Вайт із Мічи-
ганського університету, «війна розглядається як конфлікт між соціальними організмами, 
відомими як нації, що борються за виживання, отримання і використання земельних ресур-
сів, плідних полів та інших речей» [3].

Сучасні автори розрізняють щонайменше сім видів війни, які можуть вестися (відбува-
тися) у ХХІ ст. Ці війни значно відрізняються одна від одної за багатьма характеристиками, 
включаючи критерій ефективності. До загального переліку війн можна віднести: 

1) класичну техногенно-силову війну;
2) економічну війну;
3) неоголошений геноцид проти населення держави-суперника;
4) організаційну війнау (випадки впровадження зовнішніх або ворожих організаційних 

структур у національну державну систему протилежної сторони, наприклад нелегітимних 
органів влади або різних фондів);

5) інформаційну війну;
6) хронологічну війну – спосіб ведення воєн через цілеспрямоване переосмислення 

«неприємного» минулого країни та постійне маніпулювання історичними фактами на користь 
замовника;

7) духовну війну, що є ще одним способом ведення війни, який передбачає нав’язування 
небезпечних цінностей народам або державам, які підкорюються. Цей метод має на меті змі-
нити духовні принципи та цінності цих народів або держав для досягнення своїх цілей [4].

Форми війни, її причини і цілі, економічні та політичні чинники постійно змінюються 
протягом історії, але завжди супроводжуються морально-етичним обґрунтуванням. Проте війна 
завжди має на меті вирішення не лише політичних, а й економічних завдань. Подібні зміни 
стосуються і внутрішньої політики, коли відповідальність за підтримання порядку та безпеки 
передається охоронним установам, і зовнішньої політики, коли розвідувальні служби та обо-
ронні завдання виконуються спеціалізованими агентствами. Деякі дослідники [5] у зв’язку 
з радикальними змінами у засобах воєнної боротьби виділяють шість поколінь військових кон-
фліктів, які послідовно змінювали одне одного.

У першому поколінні війни головним видом зброї була холодна, а основною метою 
було знищення противника, заволодіння його зброєю та цінностями. У другому поколінні 
війна характеризувалася знищенням противника, заволодінням його територією та цінно-
стями, а головним видом зброї була гладкоствольна. У війні третього покоління характерними 
є знищення збройних сил противника, руйнування його економіки та захоплення території. 
Основним видом зброї у цьому поколінні є нарізна багатозарядна зброя підвищеної скоро-
стрільності, точності та дальності стрільби.

Автоматична та реактивна зброя, механізовані війська, танки, авіація, авіаносці та під-
водні човни замінюють зброю третього покоління. Основною метою війни четвертого поко-
ління є знищення збройних сил противника, руйнування його економічного потенціалу 
та повалення політичного ладу. Із війною п’ятого покоління пов’язана ракетно-ядерна зброя, 
за якої цілі не досягаються, але існує загроза загибелі цивілізації або окремих континентів. 
Війна шостого покоління спрямована на підрив економіки, систем управління та життєдіяль-
ності держави, а також на знищення військових об’єктів. Основними видами зброї у цій війні 
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є високоточна зброя, зброя на нових фізичних принципах, інформаційна зброя, сили та засоби 
радіо-електронної боротьби.

Залежно від рівня розвитку суспільства та технологій визначається специфіка зброй-
ного протистояння та роль військового аргументу у політиці. Рух у напрямі складнішої зброї 
та більш сучасних методів ведення війни відбувається «хвилями» з еволюцією суспільної орга-
нізації та свідомості [6].

Під нетрадиційними неконвенційними війнами мають на увазі зіткнення регулярних 
армій з іррегулярними формуваннями, угрупованнями або загонами, які не дотримуються 
звичайних норм і правил ведення воєнних дій. Ці воєнні конфлікти можуть бути симетрич-
ними чи асиметричними. Асиметричний конфлікт відбувається тоді, коли сукупність силового 
потенціалу і принципів організації та управління учасників значно відрізняються. Навіть без 
переходу до фізичної битви асиметричний конфлікт має специфічні характеристики, які вини-
кають з обмеженого набору доступних ресурсів для слабшої сторони. В асиметричних відно-
синах сильна сторона зазвичай може досягати своїх цілей без потреби додаткового застосу-
вання сили, тому такі конфлікти часто відбуваються у латентному вигляді, лише періодично 
переходячи до відкритої воєнної фази з жорстокими і, на перший погляд, нерозумними діями, 
включаючи терористичні акти. Це є єдиним доступним інструментом, з яким слабша сторона 
впливає (і потенційно перемагає) на сильнішу сторону [7, с. 24–26].

Додаткове поширення «підбурювальних чинників» у нетрадиційному протистоянні, 
окрім класичних геополітичних загроз. У цьому контексті реалізація інтересів наднаціональ-
них структур управління, зокрема транснаціональних корпорацій, стала головним джерелом 
такого протистояння. Також спостерігаються поглиблення суперечностей у світовому роз-
витку, подальше послаблення національних держав і поширення неурядових військово-полі-
тичних рухів нового концептуального типу [8, c. 32].

Класифікація війн визначає це явище як особливий стан суспільства, пов’язаний зі змі-
ною відносин між державами і переходом до застосування військової сили для досягнення 
політичних цілей. Військово-політична наука розподіляє конфлікти на основі таких критеріїв: 

1) за масштабами, територіальним обсягом та кількістю учасників: світові, регіональні 
або локальні; 

2) за воєнно-політичними цілями та міжнародно-правовою легітимністю: справедливі 
(оборонні) або несправедливі (агресивні); 

3) за використанням засобів війни: конфлікти, де використовується звичайна або ядерна 
зброя [9]. 

Ці характеристики є об’єктивними критеріями воєнного конфлікту. Особливе наукове 
значення має проблема чинників та можливостей перетворення локальних та регіональних 
конфліктів на повномасштабну війну з усіма її наслідками. Наприклад, світова війна – це 
глобальне зіткнення, яке охоплює більшу частину світу та інтереси всієї світової спільноти. 
Вона може відбуватися на всіх континентах, в океанічному та навколоземному космічному 
просторах і має велику ймовірність стати причиною ядерної війни, яка забере багато життів. 
Регіональна війна – це зіткнення, що відбувається у певному регіоні між двома або більше 
державами з метою досягнення важливих політично-військових цілей. Вона може включати як 
конвенційну, так і ядерну зброю. Локальна війна – це конфлікт обмеженого масштабу й цілей, 
який зазвичай відбувається між декількома державами на їхніх власних територіях із підтрим-
кою більших держав.

Також у межах традиційних досліджень війни за моральним принципом поділяють на 
справедливі війни (захист державної території, національної незалежності та суверенітету) 
та несправедливі (агресивні, загарбницькі). Подібним є поділ за політичними цілями – на заво-
йовницькі та національно-визвольні війни [10]. 



Вісник Прикарпатського університету. Серія: Політологія. Випуск 17, 2024

62

Науковці пропонують для цього низку критеріїв, які включають: 
а) оцінку реальних політичних намірів та цілей учасників війни (конфлікту);
б) правову кваліфікацію дій сторін (відповідність Статуту ООН, нормам міжнародного 

права); 
в) моральну виправданість дій сторін із погляду загальнолюдських норм гуманності.
На нашу думку, через зростання ролі міжетнічних конфліктів і часте їх навмисне розгор-

тання зацікавленими суб’єктами зазначені класифікації неминуче мають суб’єктивний харак-
тер і не відповідають сформованим реаліям. 

Залежно від типу учасників війни іноді поділяють на класичні міждержавні і класичні 
внутрішні (громадянські) війни. Громадянська війна часто характеризується як збройне зітк-
нення різних соціальних верств суспільства. Останніми роками ця класифікація поповнилася 
новими типами: «міждержавні війни з внутрішніми підривними діями» і «внутрішні війни 
з зовнішнім втручанням» (Югославія, Східний Тимор, Ірак, Сирія). Проте деякі «внутрішні» 
(наприклад, у Лівані в 1975 р.) та міжплемінні (в Афганістані протягом останніх десятиліть) 
війни, де всі сторони є недержавними акторами, не вписуються у цю класифікацію.

Також відомою є типологія, яка включає такі види воєн: 1) класичні територіальні війни, 
метою яких є завоювання (відстоювання) території (іноді передбачає підкорення населення, 
що проживає на ній); 2) сецесіоністські війни (за відокремлення та формування самостійної 
держави); 3) ірредентистські війни (за відновлення єдності представників розділеного етносу, 
що компактно проживають на територіях сусідніх держав). 

Зa цiлями та спрямуванням військових дій тaкoж виділяють тpи види: 
1) кoнвeнцiйнi (мeтoю є знищeння вiйcькoвoї cили супpoтивникa); 
2) нeкoнвeнцiйнi (мeтoю є знищeння миpнoгo нaceлeння, oднaк дoпуcкaєтьcя викopиcтaння 

збpoї мacoвoгo знищeння); 
3) тoтaльнi (мeтoю є пoвнe знищeння супpoтивникa включно з миpним нaceлeнням) [11].
Поширення міжнародного тероризму змусило дослідників у рамках останньої класифі-

кації виділити так звані тоталітарні війни, дії яких спрямовані переважно або винятково проти 
мирного населення. 

В останньому випадку йдеться про війни нового типу, які відбуваються практично без 
бойових зіткнень, які веде латентний супровідник. Сучасна типологія війн швидко збагачу-
ється за масштабними та особливо військово-технічними і стратегічними ознаками: з їхньою 
зброєю; симетричності або асиметричності (однаковими або різними способами); контактно-
сті або безконтактності (із наземними битвами або без них); з охопленням усіх географічних 
сфер або окремих із них; «заколот-війни» тощо. 

Деякі автори виділяють «асиметричні війни», під якими розуміють війни між різними 
типами соціальних суб’єктів (наприклад, держави проти недержавних акторів), а також 
збройні конфлікти, у яких вороги використовують різні засоби збройної боротьби. Нa думку 
М. Хpуcтaльoвa, acимeтpичним є кoнфлiкт, cтopoни якoгo вeдуть piзнi зa cвoїм типoм вiйни. 
Відповідно до клacифiкaцiї М.A. Хpуcтaльoвa, вiйни клacифiкуютьcя зa хapaктepoм тa цiлями. 
Типи вiйн зa хapaктepoм пoдiляютьcя нa тpи види: 

1) peгуляpнi (бoйoвi дiї здiйcнюють peгуляpнi вiйcькoвi фopмувaння); 
2) пapтизaнcькi (бoйoвi дiї здiйcнюють пapтизaнcькi зaгoни); 
3) дивepciйнo-тepopиcтичнi (бoйoвi дiї здiйcнюютьcя тepopиcтичними гpупaми) [12, с. 64].
Класифікація воєнних конфліктів пов’язана з основними формами, у яких вони можуть 

проявлятися та існувати. Залежно від методів використання військової сили протилежними 
сторонами виділяються приховані (латентні) та явні конфлікти. У воєнних конфліктах може 
спостерігатися комбінація різних елементів, що визначає велику розмаїтість їхніх форм існу-
вання. Ці форми складатимуться з поєднання трьох моделей війни: формальної, неформальної 
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та війни сірої зони. Формальна війна відбувається, коли збройні сили однієї держави зіштов-
хуються зі збройними силами іншої держави, а таке зіткнення супроводжується офіційним 
актом оголошення війни. Неформальні війни, зі свого боку, є збройними конфліктами, у яких 
принаймні одна або обидві сторони є недержавними утвореннями.

Після закінчення холодної війни нові загрози викликали появу сірої зони – поєднання 
воєнних дій та організованої злочинності (наприклад, у конфлікті в Республіці Ічкерія). Фор-
мальні війни можуть мати традиційну та нетрадиційну форми. Традиційні війни включають 
конфлікти між регулярними збройними силами країн із використанням звичайних засобів 
воєнної боротьби, а також бойові дії з нерегулярними силами (партизанські війни). Розвиток 
традиційних війн пов’язаний з упровадженням нових методів та засобів воєнної боротьби. 
Завдяки новітнім інформаційним технологіям виникають нові форми війни, такі як мережеві 
та мережево-центричні війни [13, c. 20–22].

Нa нaшу думку, бiльшicть нeвизнaчeнocтeй виникaє за типoлoгiзaцiї фopм збpoйнoї 
бopoтьби зa coцiaльнoпoлiтичним тa гeoпoлiтичним змicтом. Пo-пepшe, збepiгaєтьcя пpийня-
тий paнiшe poзпoдiл вoєн зa coцiaльнo-пoлiтичним змicтoм нa чoтиpи ocнoвнi типи: мiж 
дepжaвaми пpoтилeжних cиcтeм, уcepeдинi лiбepaльнoгo cвiту, зa звiльнeння вiд чужoзeмнoгo 
яpмa тa цивiльнi. Пo-дpугe, cучacнa гeoпoлiтичнa клacифiкaцiя включaє cвiтoвi, peгioнaльнi, 
cубpeгioнaльнi тa лoкaльнi вiйни. В ocтaннi poки як caмocтiйний тип cтaли видiляти лoкaльнi 
вiйни з тeндeнцiєю їх пepepocтaння в peгioнaльнi вiйни. 

Тaкoж мaють мicцe cпpoби iдeнтифiкaцiї «нoвих типiв вiйн»: глoбaлiзaцiйних, мiж-
цивiлiзaцiйних, цивiлiзaцiйних, «пpoникaючих», мiж бiдними i бaгaтими кpaїнaми, зa 
пpиpoднi pecуpcи, cпpaвжню дeмoкpaтiю тощо. Зaзнaчeнi клacифiкaцiї кpiм тoгo, щo пpocтo 
уcклaднюють кoдифiкaцiю piзних oзнaк збpoйнoгo пpoтиcтoяння, нaбaгaтo вiдcтaють вiд тих 
тpaнcфopмaцiй, якi cпocтepiгaютьcя у cучacнoму cвiтi. 

Когнітивна війна, зазначена як окремий аспект, виникає у контексті широкого проник-
нення інформаційних технологій та соціальних мереж у суспільство. Ця форма неконвенційної 
війни, як стверджують деякі дослідники, полягає у боротьбі за душі та розуми людей. Кон-
кретні цілі цієї війни підпорядковані стратегії. Її мета – здійснення контрольованого впливу 
на людські спільноти та окремих особистостей із метою зміни їхніх когнітивних рамок і пове-
дінки. Когнітивна війна заслуговує уваги з багатьох перспектив. Вона породжує широкий 
спектр дослідницьких питань – від використання досягнень нейронауки до етичних проблем. 
Основна проблема полягає у тому, що вона може бути непомітною: ми спостерігаємо лише 
наслідки, адже виявляється втручання у когнітивні процеси лише пізніше, коли вже може бути 
занадто пізно [14].

Якщо на екзистенційному рівні війна є збройним зіткненням значних людських угру-
повань, організованих у військо, то у сенсі когнітивному війна породжується неможливістю 
порозуміння через розрив у ланцюжках комунікації, зумовлений різними уявленнями про соці-
альний порядок і владні відносини. Відповідно, мир означає як припинення збройних зіткнень, 
так і відновлення комунікацій та встановлення порозуміння.

Проте сучасні війни не визнають себе обмеженими міжнародним правом. Вони праг-
нуть до маскування під різного типу «військові операції» та відбуваються у специфічний 
спосіб війн гібридних або терористичних, які практично є поєднанням воєнних дій і таємних 
операцій.

Відповідно, створюється особливий дискурс гібридних війн зі своїми засобами поро-
дження смислів. Зокрема, в аспекті комунікацій завдання гібридної війни полягає не в досяг-
ненні порозуміння, а у створенні численних непорозумінь і хаосу мислення, продукуванні 
різних версій подій, які однаково претендують на істинність. Аналогічно збройні операції здій-
снюються так, щоб не було зрозуміло, хто за ними стоїть і яку мету вони переслідують.
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Відмова від фізичного насильства не означає відмови від насильства когнітивного – емо-
ційного та інтелектуального, коли сторони «м’якими» засобами намагаються нав’язати про-
тивникові власні уявлення про устрій реальності, присвоїти свої імена речам, представити 
свою логіку міркувань як єдино правильну.

Прагнення емоційно-психічної зверхності – одне з істотних виявів волі до влади, тобто 
встановлення відносин панування та підкорення. Воно є тим небезпечнішим, чим більше за 
пропозицією діалогу та мирного обміну думками приховано прагнення встановити свій кон-
троль над свідомістю та волею іншого, а через це – оволодіти його матеріальними і менталь-
ними ресурсами, соціальним капіталом тощо.

Визначення характеру сучасних та майбутніх конфліктів відбувається за допомогою ана-
лізу розвитку форм та методів ведення військових дій. Ось основні тенденції:

1. Збільшення стратегічного неядерного стримування. Використання новітніх засобів 
збройної боротьби для проведення неядерних та дистанційних бойових операцій.

2. Підвищення динамічності та маневреності військ. Використання мобільних сил, аеро-
мобільних та спеціальних військ на різних напрямках.

3. Розширення простору збройної боротьби. Перенесення бойових дій у повітря, воду 
та космос; ведення війни через електронне ураження об’єктів та комунікацій супротивника.

4. Зростання ролі інформаційного протистояння. Використання новітніх інформаційних 
технологій у військових діях.

5. Боротьба з міжнародним тероризмом. Формування експедиційних сил для миротвор-
чих та антитерористичних операцій.

Ранжування цих тенденцій за важливістю є умовним, оскільки воно залежить від конкрет-
них стратегій та особливостей держав. Кожна із цих тенденцій може мати значення залежно 
від конкретних умов, стратегій та цілей ведення війни [15].

Висновки. Підсумовуючи, слід зазначити, що сьогодні найбільш поширеним 
є визначення воєнного конфлікту як нaйвищої cтупiні зaгocтpeння пpoтиpiч мiж cуб’єктaми 
вiйcькoвo-cтpaтeгiчних вiднocин й oднoчacнo фopмa виpiшeння пpoтиpiч із викopиcтaнням 
в oбмeжeних мacштaбaх збpoйних cил (вiйcькoвих фopмувaнь). Зазначено, що в умовах поси-
лення сучасних викликів значного пoшиpeння нaбули тaкi тepмiни, як «асиметричні війни», 
«iнфopмaцiйнi вiйни», «кiбepвiйни», «пcихoлoгiчнi вiйни», які відображають нові форми 
та методи ведення протистоянь як на міжнародному, так і на внутрішньодержавному рівні. 
Ці нові типи воєн відрізняються від класичного розуміння війни як збройного конфлікту між 
державами або громадянської війни.

Останніми роками інформаційний простір став сценою зростаючого застосування еконо-
мічних та дипломатичних методів для досягнення стратегічних цілей у війні. 

Рівень розвитку суспільства та технологій визначає специфіку збройного протистояння, 
а також місце і роль військового аргументу в політиці. У процесі еволюції суспільної органі-
зації та свідомості спостерігається хвилеподібне та синхронне ускладнення зброї та методів 
ведення війни.

Загалом риси сучасної війни в багатьох аспектах є стандартними рисами чи елементами 
збройного конфлікту та протистояння між державами. Ці характеристики включають еконо-
мічний тиск і застосування санкцій, інформаційну підготовку, політичне маніпулювання про-
тилежними сторонами, таємні методи ведення війни, роботу спецслужб тощо. Отже, в основі 
концепції неконвенційної війни лежить широкий спектр протистояння, що заснований на 
гнучкій стратегії з довгостроковими цілями і включає комплексне використання інформацій-
них, дипломатичних, військових, економічних, ресурсних та інших засобів для дестабілізації 
супротивника.
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Yuliia Kobets. Deployment particularities and typologization of methods in conducting modern 
warfare

The article focuses on studying war as a complex and multifaceted phenomenon, constantly changing 
and becoming more complicated by its nature. The existence of humanity is accompanied by a continuous 
series of military conflicts that stimulate the development of philosophical and military-theoretical thought. 
This opens up broad opportunities for scholars to explore unusual processes and phenomena associated 
with armed conflicts. Due to the general risk that exists in the world, the development of global media and 
cyberspace, the constant emergence of local conflicts, and international terrorism, military threats undergo 
radical transformations. Modern wars undergo significant changes under the influence of economic, political, 
informational, and other factors.

Existing general definitions of the concept of «war» do not take into account relatively new phenomena 
in terms of their strategic significance, reflected in terms like «information warfare,» «cyber warfare.» The 
article describes not so much the phenomenon of war itself as new strategies and high-tech means, the use of 
which is aimed at achieving stated political goals without resorting to war.

Key words: war, hybrid war, network-centric war, armed conflict.


